
жанрах дзелавога пісьменства, але паступова паланіз- 
мы пачалі пранікаць і ў іншыя жанры, а таксама сіалі 
ўжывадпа ў вуснай гаворцы.

Значная роля палежыяь польская мове і ў фар- 
міраванні беларускай лексікі, якая хлракгарьвуе куль- 
г/ру і мастацтва. У гэтых адносінах яна з’явілася не 
стсшысі непасрэднай крьпішан запазычанпяў (мазур
ка), але ў асЕоўпым тым мастом, цсраз які адзначаная 
лексіка прыходзіла з лацінскай, грэцкай, пямецкай і 
іншых моў: музыка (гр.), рьггорьжа (лад.), камедьм 
(лац.), трагедия (лац.), пымбалы (лац.), танпаваць 
(ням.) і інш.

Не ўсе паланізмы, запазычаныя стчрабеларус- 
кай мовай, замацаваліся ў ёй (деепйсь/деепйсец — 
летапісец, гісторык; маляръ -- жываігісец; дйдаскаль -- 
настаўнік; лямснтапыя — элепя; шпаркгаль — рукапіс 
і інш).

У аношні час можна назіраць тэа«этыю болып 
частага вьікарыстоўвапня паланізмаў (з ійшаземнымі 
карасямі), якія доўгі час не ўжываліся або ўжываліся 
зрэдку. Гэта вельмі цікавы працэс, але ён не закрапуў 
шіаст лексікі, якая характарызуе культуру і мастацт
ва. Зараз функцыянальная актыунасць слоў фунда- 
тар, статут большая, чым спонсар, звод, часпей 
ужываецца тракт у параўланні з траса, вярнуліся ў 
мову унія (адзінства, аб’яднанне), страйк (забастоўка), 
страйкаваць (баставаць) і інш.

Прычыны гэтай з’явы як чыста моўныя, так і, 
здаецца, палітычныя: не ўжываць русізмы з ішназем- 
нымі каранямі, якіх і на самой справе занадта шмат у 
сучаснай беларускай мове (напрыклад, угварэнні з 
неўласцівым бсларускай мове суфіксам -ірава-, такса
ма запазычаным). Пытанне аб пераважнасці польскай 
крыніцы ў параўнанш з рускай вьфашьпща толькі з 
цягам часу.

Бранавіцкі Б.І.. 
прафесар

СЕМІЯТЫЧНЫ АСПЕКТ КУЛЬТУРЫ

Мова з’яуляецца знакавай (семіятычнан) сістэ- 
май верадачы інфармацыі. Лінгвістычны знак (слова, 
словаолучэнне, сказ)зсычайна ўключае чатыры кам- 
папеяты: імя (матэрыялыш носьбіт шфармацыі), П- 
натат (адлюстраванне прадмета павакольнага сусве- 
ту), дэсігнат (уяўленне, паяяцпе аб ирадмецр). канатат 
(сазначэнне, комплекс адчувальна-ацзначных харак- 
тарыстык прадмета). Л іягвісшчпы знак - пслісемаетыч- 
ны і патэнцыяльпа метафарычны.

Паняцце знака (сімвала) належьшь да фунда- 
ментальных уяўленняў лінгвістыкі. Яго кардьшальная 
ўласціваспь - перадача знзчзния - можа бьщь зведзена 
да разумения інтэрпрэтырусмасш знака. Інакш кажу- 
чы, змсст знака можна растлумачыць іншымі, больш

экспліцытнымі знакамі. «Значение знака есть знак, 
взятый в свете своего контекста»(Лосев А.Ф. 
Проблема символа и реалистическое искусство. 
М..1976.--С.125).

Ь.мкарыстаць знак •• гэта значыпь зафіксав&ць 
характерную рысу пэўнага аб’екта і потым умець ідэн- 
тыфгцыравапь гэтую рысу ў розных іншых аб’ектах. 
Мейавіта здольнасць да сімвалізацьгі ўласціва чалаве- 
ку і робінь яго homo sapiens, адрознівае ад жывёлы. 
Здольнасць да сімвалізацыі ў чалавека найвышэйшае 
выяўленне знаходзіць у мове. Другімі словамі, рэча- 
існасць адваўляецца яры пасрэдніцтве мовы: паміж 
людзьмі ўзнікае сітуацыя абмеау вопытам - дыялог.

Мова і інтэлектуальная дзейпасць складаюць 
адлінае пэлае. Праз мову чалавск авалодвае ўсім 
багаццсм здабыткаў грамадства, яго культурай. Куль
тура азначаецца як вельмі складаны комплекс гірадс- 
таў-ленняў, арганізаваных у кодэксе адносін і капггоў- 
насцей: традыцмй. рэлігіі, законаў, палітыкі, этыкі, 
мастацтва - усяго таго, чым чалавек, дзе бы ён ні 
нарадзіўся, насычаны да піыбіняў сваёй свядомасці 
і што накіроўвае яго паводзіны ва ўсіх формах дзей- 
наспі.

Кожная мова, кожная культура скарыстоўва- 
юнь спсцыфічны набор сімвалаў, па якіх і пазнаецца 
адпаведнае грамадства. Існаванне грамадства магчыма 
то>гькі дзякуючы мове, і талькі дзякуючы мове магчы- 
мы індывід. «Народ, отказывающийся от свое.п языка, 
отказывается от самого себя, а та часть народа, кото
рая меняет язык, делает тем самым решительный шаг 
к смене народной принадлежности» (Радченко О.А. 
Лиштюфилософскнй неоромантизм ЙЛ.Вайсгербера 
//ВЯ.--1993,—N 2,—С .112). Змена кампанента ў вядо- 
мым ланцужку «ірамадства людзей-мова-культура» 
уплывае на два астатніх: паміж камнанентамі ўзшкаюць 
іншыя адносіны і стварасцца новая структура.

Сімвалізацыя. першапачагкоиым падмуркам 
якой з'яўляецца семіятычная сістэма мовы, снрыяе 
развіццю навукі аб кулыуры. Гэтая навука закладвае 
і ўмацоўвае фундамент тэорыі сімвалічнай дзейнасці 
чалавека. Думка у сваім станаўленні непазбежна 
прыходзіць да сімвала; кожная думка сімвалічна, бо 
суджэіше параджае сімвалы. Сёння. калі існуюць 
лагічныя машьшы (камп'ютэры), можна снадзявацца, 
што фармалізацыя мыслення наблізіла вас да поўйага 
высвятлення сувязей паміж чалавекам, мовай і куль
турай.РЕ
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